

宁阳县伏山镇—— 制种黄瓜产业绘就乡村振兴新图景



宁阳县伏山镇张堂村制种黄瓜迎来丰收。 通讯员供图

本报讯（通讯员 周振龙）近日，在位于宁阳县伏山镇张堂村的鑫育蔬菜产销农场内，今年第一批黄瓜制种收获已过大半，村民们加快采摘熟透的制种黄瓜，黄灿灿的黄瓜密密麻麻地挂在藤蔓上，让整个大棚充满了丰收的喜悦。

在收获完的大棚内，今年第二批黄瓜制种育苗正接续进行，一棵棵嫩苗正破土而出。宁阳县鑫育蔬菜产销农场负责人张士全最近几乎每天都要到大棚里查看育苗生长情况。他表示，第二批正在培育的黄瓜苗，采用的是薄膜覆盖法，这是他多年来实践摸索出来的经验，这样能够有效保持水分，保证出苗整齐，发芽率高，确保育种效益。当然，这期间一定不要照射阳光，棚内不能漏风，温度一定要控制好，温度过高容易烧坏苗芽。

据了解，宁阳县鑫育蔬菜产销

农场种植基地始建于20世纪90年代末，最初只有3个小拱棚，发展到现在已有25个大棚，其中日光温室大棚3个、四面采光棚22个。基地每年种植两季制种黄瓜，实行订单销售，客户遍及全国各地。基地每年能够实现经营效益150万元，同时，基地常年安置当地务工人员近20名，每年人均增收2万余元。

今年56岁的张士全，16岁就师从父亲，开始钻研黄瓜制种，率先在自家农田试种优质品种。为攻克育种技术难关，他不是泡在大棚观察苗情，就是钻研《蔬菜制种技术手册》。多年摸索，他总结出“控温育苗—轻稳授粉—纱网晾晒”三步法，取得了可观的经济效益。同时，张士全还与华中农业大学等建立合作关系，每年承担黄瓜育种科研项目，进一步提升了黄瓜育种水平。目前，基地平均每年培育新品种5个。

“最近几年，在各级扶持政策的帮扶下，基地实现了较快发展。目前来看，基地还面临着技术提升、基地扩规等瓶颈。”张士全表示，今后，基地将继续与科研院校加强合作，推动产学研融合，强化生物育种、智慧育种等前沿育种技术的应用，进一步提升黄瓜育种科研水平；同时，积极对上争取，扩大种植规模，推进育种产业规模化、标准化、集约化发展。

近年来，伏山镇充分发挥蔬菜和制种两大传统优势，大力发展现代高效农业。下一步，伏山镇将以持续增加农民收入为核心，把发展制种产业作为农业结构调整的重要抓手，加大与高校院所合作，重点培育“亮油”黄瓜、早熟黄心白菜等良种，持续做大做强制种产业，让制种产业成为乡村振兴的强劲引擎，全力推动全镇农业经济高质量发展。

新泰市翟镇—— “金蝉”产业致富生“金”



工人捕捉金蝉。 通讯员供图

本报讯（通讯员 安方 陈新）盛夏夜晚，新泰市翟镇的林间地头灯火通明，一排排榆树下，农户们手持手电筒穿梭其间，熟练地采摘着破土而出的金蝉。这些被当地人称为“知了猴”的小昆虫，以每只1元的价格走向市场，成为当地农民增收致富的“金疙瘩”。近年来，翟镇依托丰富的林地资源，创新发展林下金蝉养殖产业，探索出一条“土里掘金”的乡村振兴新路径。

翟镇王家寨村的齐发蝉园内，金蝉养殖基地正迎来收获高峰。每晚19时后，30余名工人提着水桶进入林区，借助预设的捕捉器高效采收。每棵榆树干1米处缠绕的捕捉器，迫使金蝉落入下方水杯，实现“零逃逸”捕捉。

目前，金蝉以批发为主，销往山东本地及周边省份，同时通过直播带货拓展线上市场，实现“当天采收、当天售罄”的高效流通。

据了解，今年是齐发蝉园第3年采收金蝉，往年每年采收能达到80多万只。随着持续投放虫卵，收益将一直持续。

谈起下一步发展，养殖基地负责人郭英利表示，齐发蝉园计划投资建设深加工车间，开发即食金蝉、金蝉酱、蝉蜕中药饮片等高附加值产品。“一只鲜蝉售价1元，加工后价格可翻3倍。”郭英利算起经济账，“未来还将推出金蝉预制菜，瞄准年轻消费群体。”

“金蝉养殖是典型的‘不与粮争地、不与农争时’的生态产业。”翟镇农办主任尹义伟表示，翟镇政府大力支持金蝉产业发展壮大，对于金蝉产业除了土地上的保障，还将培育电商经营，将小金蝉卖向更大的市场。

近年来，新泰市翟镇着力发展特色产业，立足挖掘本地资源，做好产业发掘工作，引入现代农业，搭建电商平台，进行技术升级。目前，翟镇逐渐发展成型的蔬菜、瓜果、中草药等特色产业基地，形成了“春有羊肚菌、夏有金银花、秋有猕猴桃、冬有草莓”的特色产业格局，一年四季瓜果不断，农民致富的路子越来越广。

肥城桃搭乘云仓快车 助力甜蜜事业再升级



工人将打包好的肥桃装车。 通讯员供图

本报讯（通讯员 王君瑶）近日，肥城市桃园镇桃园内果香四溢，沉甸甸的鲜桃挂满枝头，肥城桃迎来一年中的销售旺季。

如何让特色农产品突破“酒香也怕巷子深”的困境？一座由桃园镇营里村党支部领办合作社主导建设、扎根乡村的“物流云仓”应运而生。“物流云仓”以精准服务和创新模式，为辖区肥城桃销售铺就了一条降本增效的“云端”高速公路，成为今年村级增收的新引擎。

“物流云仓”带来的便利显而易见，而快递成本的降低，不仅让肥城桃的发货效率显著提升，更为助力乡村产业振兴、壮大村集体经济、促进群众增收致富注入了强劲动能。小小的村级云仓，正以其高效、低成本和贴心的服务，托举起肥城桃产业的甜蜜未来。